

打好全力推进复工复产攻坚战

省内多个市县积极调配资源力量，驰援定安灾后重建与复工复产工作 鼓足干劲，同心同行护家园

对口支援 共克时艰

海南日报全媒体记者 李璇

挖坑、牵绳、扶正、填土、固定……9月18日，在定安县新竹镇卜优村的槟榔林里，一群农业互助帮扶志愿者重覆着每一个动作，一棵棵被台风“摩羯”吹倒的槟榔树被重新扶起固定。

除了来自琼中的支援力量，省内多个市县也积极调配人力、机械资源，驰援定安灾后重建与复工复产工作。

虽然支援定安道路清障工作已告一段落，但屯昌县人武部参谋康诚想起两度到定安支援的情景，依旧印象深刻。“为了激励大家的战斗意志，我们把队旗插在清障阵地的最前沿，为大家鼓足干劲。”

“当时县内住宿资源紧张，屯昌离定安县城较近，所以我们都是早上7点出发，当晚9点连夜返回屯昌，既不给定安增加压力，也能较好地完成支援工作。”潘庆强说，两次支援中，该县累计调配人员213人。

定安县委组织部有关负责人介绍，自9月10日以来，针对定安道路清障这一关键任务，屯昌、琼中、文昌、陵水、三亚等多个市县积极调配人力、机械，驰援定安灾后恢复重建工作。目前，所有负责道路清障的支援队伍已圆满完成任务。

安安的3天经历，三亚市消防救援支队跨区域增援力量的分队长赵光明说，增援队伍与定安消防力量相结合，划分7个小分队，重点开展难度大及体力消耗均较大的倾倒树木切割工作，方便环卫和其他人员进行后续的搬运和清理工作，推动道路秩序尽快恢复。

此外，针对供电、通信等关键领域，海南电网琼海供电局以及电信、联通等通信公司调集省内力量支援定安，目前相关工作正在积极开展。

（本报定城9月19日电）

澄迈推出13条措施 助力灾后重建

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）澄迈县人力资源和社会保障局日前印发《澄迈县灾后恢复重建13条措施》（以下简称《措施》），针对当前澄迈灾后经济、社会、民生各领域灾后恢复重建、复工复产的实际需求而制定，提供强有力的全要素资源保障。

其中，在为受灾困难群众代缴养老保险费方面，《措施》要求，县人社局及时指导社保经办机构，加强与县农业农村局、县民政局、县残联对接，对因台风“摩羯”受灾的低保对象、突发严重困难户等参保人员，尽快按照政策规定及时足额为其代缴2024年度城乡居民基本养老保险费，进一步减轻困难群众缴费压力，做好兜底保障。

值得一提的是，《措施》还强调，推行“免申即享”经办模式，通过后台数据精准筛选比对，确保政策全覆盖。2024年12月底前，对符合条件的，大型企业按照企业及其职工2023年度实际缴纳失业保险费的20%返还，中小微企业按照40%返还。

13条措施包括：

- 做好受灾群众就业安置工作
加快灾后公共就业服务能力恢复
加强灾后以工代赈项目用工保障
进一步强化受灾家庭“雨露计划”毕业生和高校毕业生就业帮扶
为受灾困难群众代缴养老保险费
按时足额发放养老金
鼓励符合条件企业申请设立就业见习基地
鼓励受灾群众求职就业
加大一次性创业补贴政策宣传推广力度
用好就业帮扶基地和车间吸纳受灾群众就业
加大创业担保贷款实施力度
加快兑现失业保险援企稳岗政策
切实加强工伤职工权益保障

助力企业复工复产 海南交行已发放2.5亿元救灾贷款

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）台风“摩羯”让海南多地遭受重创。为确保受灾群众生产生活尽快全面恢复，交通银行海南省分行（以下简称海南交行）多措并举，紧紧围绕受灾群众、受灾企业需求，加大灾后恢复重建和复工复产领域的信贷投入。连日来，海南交行已向多家受灾企业累计发放2.5亿元贷款，助力企业复工复产。

为了更精准地支持受灾企业的重建工作，海南交行全面摸排客户受灾情况，主动对接与民生密切相关的水电燃气、物流枢纽、卫生医疗、水利交通等基础设施修缮重建的贷款需求，精准提供“普惠快贷”“兴农快贷”“批量担保贷”等适配产品，采用担保、信用等方式，保障台风过后物资生产保供和灾后重建金融服务需求。

此外，该行开通救灾贷款绿色通道，创造条件提高审批速度，针对受灾影响的客户，简化授信材料，采取“先审批，后补充”模式，优先受理、优先调查、限时办结，在授信材料基本完备的前提下，在风险可控的前提下，实现快速审批、快速放款。

9月9日，某医药企业资金灾后恢复需要大量资金，同时即将到期的贷款需要归还。详细了解企业受灾情况及金融需求后，海南交行第一时间开辟绿色通道，当天办理完成授信审批手续，并成功发放1000万元贷款，同时还给予企业优惠贷款利率，为企业恢复生产提供了资金保障。

对于受灾暂时不能复工复产、受台风影响损失较大导致生产经营困难以及因灾导致资金周转困难的企业，该行不抽贷、不断贷、不压贷，通过贷款展期、还款计划调整、借新还旧等方式，灵活满足客户需求，缓解客户资金压力。对受灾普惠小微客户贷款“应延尽延”“应展尽展”“应调尽调”，加大对受灾较重的涉农小微企业有效信贷支持。

南天情慈善基金会携手企业捐赠百万瓶矿泉水

本报讯（海南日报全媒体记者李璇）受超强台风“摩羯”影响，我省多地遭受重创。近日，海南省南天情慈善基金会携手扬州津泉饮用水有限公司，向我省受灾严重地区捐赠百万瓶矿泉水。

据了解，这批矿泉水从扬州一路南下，于16日上午9时许抵达海口南港，并分批送往海口、文昌、澄迈、定安、临高等受灾严重地区，通过当地政府和志愿者团队的协调，有序分发到受灾群众手中。

据悉，海南省南天情慈善基金会是一家经海南省民政厅批准注册的非公募基金会，其发起“南天情”爱心公益活动，始终坚持以“弘扬正道，奉献爱心，促进和谐”为服务宗旨，多年来以实际行动积极参与救灾减灾、扶贫济困、捐资助学等公益慈善行动。

与此同时，海南省南天情慈善基金会还联动海南文笔峰盘古文化旅游区向定安捐赠了一批救灾物资，包括八宝粥2400瓶、多功能手电筒100把、矿泉水3120瓶。

助企解决复工复产难题 文昌12345热线设立企业服务专席

关注灾后复工复产“一对一”上门服务

本报定城9月19日电（海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员陈鹏任）“现在我们着急复工，但是一直没能通电，心急如焚。”近日，海南文昌优宝饲料有限公司紧急致电文昌市12345“全力以‘复’企业服务专席”，求助职能部门协助保障恢复正常供电以确保

企业复工复产。

该企业诉求立即被转至文昌市营商环境建设局刚成立的企业复工复产服务小组。该小组迅速响应，第一时间与市供电局联络人对接。

通过双方高效协同，文昌市供电部门积极响应，迅速调集专业力量，派

遣发电车直接前往企业所在地，有效缓解了企业的电力供应难题。

超强台风“摩羯”强势侵袭文昌，为加快灾后恢复重建，全力推动企业复工复产，海南12345热线文昌分平台专门设立了“全力以‘复’企业服务专席”，旨在精准解决企业在复工复产及项目重建中遇到的实际问题。

“连日来，我们接到很多企业诉求，都及时了解情况，尽最大可能帮助企业

复工复产。”文昌复工复产服务小组负责人表示，不少企业诉求集中在供电方面。

面对企业复工复产中的电力紧急需求，文昌市营商环境建设局建立高效响应机制，确保第一时间收集企业诉求并启动协调程序，通过与供电等部门的紧密合作，实现信息共享与资源高效配置，有效提升问题解决效率。针对不同企业的具体需求，制定切实可行的解决方案。

截至9月18日，此专席已累计汇集企业反馈的诉求工单达52件，并且成功办结48件，办结件企业均表示满意。在这些工单中，关于灾后电力保障的诉求27件，占比51.92%。

接下来，文昌市12345“全力以‘复’企业服务专席”将充分发挥专席优势，及时收集企业反映的问题，通过向企业复工复产专项小组反馈，建立高效沟通协调机制，为企业灾后复工复产保驾护航。

为乡亲们送光明

“感谢电网服务队给我们充电！”9月18日，看着房间内重新亮起的灯光，文昌市东阁镇群星村村民欢呼道。

超强台风“摩羯”过境后，海南电网公司市场部积极行动，成立了64支便民服务队，前往文昌供电局开展服务应急支援。他们走进暂未恢复供电的小区、乡村，为客户提供手机、充电宝、充电照明设备、两轮电动车等充电服务。同时，便民服务队还走访了受台风影响严重的乡村，现场解答村民疑问，缓解他们的焦虑情绪。

在中秋节前夕，便民服务队深入乡村开展“送光明”活动，累计发放了5.74万件照明物资，包括应急照明灯、手电筒和插排等。

图为村民在工作人员的指导下，用应急电能给电动车和手机充电。

文/海南日报全媒体记者 刘梦晓 图/通讯员 李日芳 余盛本 符鹤山



南网铁军“转战”琼州海峡两岸，由粤入琼一路送光明——高能和他的1200个弟兄很“高能”

海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 韩晓彤 赵艳

9月14日15时许，南方电网广东电网公司佛山供电局汇源通公司副总经理、安全总监高能站在粤海轮渡上眺望，船只即将靠岸，对面是故乡海南，但此时的他却心情复杂：“我希望常回家看看，但并不希望是以支援的方式回。”

47岁的高能是海南乐东人，有着24年电力行业从业经验，是不折不扣的“电力行业老兵”。超强台风“摩羯”肆虐琼州海峡两岸，高能率1200人的团队紧急驰援广东徐闻。

随着徐闻电力逐渐恢复，他们又将跨海支援海南，高能作为先遣团队中的一员于14日先行过海筹划，两天后，南方电网最新一批5500人电力琼琼抢修队伍抵达海口，其中就包括高能的1200个弟兄。

“我们的使命就是要让受台风影响的每盏灯都再度亮起来。”高能和他的同事们深知，每一次故障的

排除，都是对受灾群众的一份承诺。高能的团队主要负责临高县和儋州市共5个镇的10千伏及以下配电网抢修复电工作。在抢修过程中，他们遇到了诸多困难。由于台风破坏严重，许多道路被阻断，抢修车辆难以通行，大量树木倒在电线上。面对挑战，高能和他的弟兄们就像他的名字一样很“高能”，遇到困难不退缩，积极协调当地政府，发动群众力量，共同攻坚克难。

“儋州、临高当地的政府很给力，在我们到来前就成立了工作指导小组，大家一起清理障碍，速度快了不少。”高能说。

在紧张的抢修工作之余，高能还尽可能地利用休息时间，去村民家坐坐，和他们唠唠家常，安抚群众情绪，了解他们实际需求，并尽力提供帮助。另一方面，作为儿子，高能也有他的牵挂，双亲都已年过八十，期盼他中秋节能回家吃顿团圆饭，而从他抢修的地方坐上高铁，回家也不过1个多小时的车程。

“但我怎么可能回去，这1200个弟兄舍弃自己小家的团圆，和我一起来支援海南，儋州、临高的父老乡亲们还等着我们尽快送电呢。”高能说，等到海南受台风影响的电网恢复了，1200个弟兄平安回家回到家，他再回乐东和父母吃团圆饭。

截至9月18日晚8时，临高片区、儋州片区分别完成269个台区、95个台区的修复。这些数字背后，凝聚着高能和他的同事们的汗水和智慧。（本报那大9月19日电）

30公里回家路，他用了整整10天

海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 韩晓彤 吴志彬

30公里的回家路，文昌小伙子韩湛元用了整整10天。

2015年从哈尔滨理工大学毕业后，韩湛元入职南方电网广东东莞供电局，与家乡不过一海之隔，但这次的回家路却如此不寻常。

超强台风“摩羯”登陆文昌，琼北地区电网损失惨重，文昌更是重灾区。南方电网电力调度控制中心下达征集令，电网人纷纷入琼支

援。家乡有难，韩湛元第一时间报名，得到确定出发指令后，他立即订了9月8日最早一趟航班，甚至来不及收拾行李。

文昌灾后景象令韩湛元心痛，他的老家昌洒镇昌图村灾情也很严重，虽然他支援的文昌供电局距离老家只有30公里，但韩湛元的脚步没再继续奔向家的方向。“南方电网那么多兄弟跨海过海峡，支援家乡复电，我怎么能只顾自己的小家，这里更需要我。”韩湛元说，父母对自己的决定很理解。

“我们晚上就把凉席铺开，睡在办公室里。”在文昌供电局电力调度中心，该局配网资产部副经理曾飞指着办公室一角说，那里有几卷捆好的凉席和几个叠起来的枕头。

曾飞说，韩湛元精通各类办公软件，在负责配网线路停电信息统计时，通过优化表格公式，实现自动生成数据表格。“他来了之后等于同时做两份工作，而且完成得很好。”

韩湛元在文昌主要负责配网调度集约化、工作安全措施审核、

对电网运行信息进行分析和统计等工作，他还打算对此抢修工作再进行一次复盘，争取用东莞经验助力文昌当地配网调度集约化建设。在东莞供电局，韩湛元也是个业务能手，曾获广东电网公司2023年度安全无差错个人奖。

9月16日，中秋前一晚，南方电网公司新一批5500人电力抢修队伍抵达海口，连夜奔赴海南灾后重建一线。其中有768人是韩湛元所在单位东莞供电局的同事，他们刚刚结束在湛江徐闻的抢修工作，原地休整

特写

